

УДК 339.9

Международные санкции и их воздействие на динамику оффшорного и оншорного юаня: экономические вызовы и контрмеры Китая

Тесленко Таисия Евгеньевна, студент, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, taisia.teslenko@gmail.com

Статья посвящена исследованию особенностей воздействия международных санкций на динамику оффшорного и оншорного юаня. Отдельное внимание уделено контрмерам, которые предпринимает Китай для защиты своей экономики. Автором выделяются перспективные направления денежно-кредитной политики Китая на ближайших период в условиях международного санкционного давления. В завершение делается вывод о том, что Китай продолжает адаптироваться к вызовам, связанным с международными санкциями, находя новые пути для поддержки своей валюты и экономического роста. Будущее юаня может зависеть не только от внутренней политики Китая, но и от глобальных экономических и политических тенденций.

Ключевые слова: санкции, Китай, контрмеры, финансовая система, капитальные потоки, оффшорный юань, оншорный юань.

Цель исследования — установить особенности воздействия международных санкций на динамику оффшорного и оншорного юаня. Проблема исследования состоит в том, что в последние годы международные санкции, введенные против Китая, имеют значительное влияние на динамику юаня как на международной, так и на внутренней арене. Эти санкции, вызванные различными геополитическими и экономическими факторами, создают новые вызовы для китайской экономики и финансовой системы.

Методология исследования включает в себя анализ отечественной и зарубежной научной литературы и статистических данных по теме исследования.

Международные санкции — это инструмент внешней политики, применяемый одним государством в отношении другого с целью наказания за определенные действия или невыполнение международных обязательств. Санкции могут включать ограничения на экспорт-импорт товаров, финансовые ограничения, запрет на въезд определенных лиц, замораживание активов и другие меры, которые направлены на оказание давления на страну-нарушителя.

Существуют два основных вида юаня: оншорный (CNY) и оффшорный (CNH). Оншорный юань используется внутри Китая и подлежит строгому контролю со стороны китайских властей, тогда как оффшорный юань более свободно обращается на международных рынках. В условиях санкций оффшорный юань может встретить трудности в распространении. Ограничение доступа к этому рынку со стороны международных финансовых институтов может привести к снижению его ликвидности и большему курсовому риску. Оншорный юань будет подвержен воздействию внутренних экономических факторов и более прямому контролю со стороны правительства. Несмотря на возможные трудности, китайские власти могут использовать монетарные инструменты для стабилизации курса [1].

Влияние международных санкций на юань.

1. Спад доверия к юаню.

Международные санкции часто приводят к снижению доверия к юаню как к международной резервной валюте. Страны, подверженные санкциям, могут иметь тенденцию уменьшать долю юаня в своих резервных активах, что в свою очередь может привести к усилению волатильности курса.

С ростом политической напряженности в мире, санкции против Китая могут привести к ослаблению юаня на международных рынках. Анализируя данные от 2018 г., можно увидеть, что в 2018–2020 гг. оффшорный юань резко колебался, что связано с объявлением санкций США против Китая. Курсы CNH упали, достигнув

минимума в 7,17 за доллар США в марте 2020 г. Данные о рынке облигаций показывают, что в 2022 г. иностранные институциональные инвесторы увеличили свои вложения в юань на 30 %, что могло быть вызвано стремлением многих инвесторов найти новые активы для диверсификации риска в условиях неустойчивой геополитической обстановки [2].

Санкции также влияют на объем торговли между Китаем и странами-санкционером. Снижение торгового оборота может привести к падению спроса на юань. Однако стоит отметить, что в результате санкций Китай стал искать новые рынки и активно развивать торговлю с другими странами, такими как Россия и страны Африки. Это может поддерживать курс юаня и вводить новые тренды в его использование.

2. Разделение финансовой системы.

Санкции могут влиять на интеграцию Китая в международную финансовую систему. Лимитация доступа китайских банков к международным рынкам или отключение от SWIFT повышает риск использования юаня в международных расчетах и снижает ликвидность.

3. Изменение динамики капитальных потоков.

Санкции могут привести к изменению направлений капитальных потоков, что сказывается на спросе и предложении как оффшорного, так и оншорного юаня. Например, снижение иностранных инвестиций может вызвать ослабление юаня на внутреннем рынке. Санкции могут вызывать волатильность на валютных рынках. В результате изменения политической ситуации и экономических санкций, обменные курсы CNY и CNH могут меняться, вызывая неопределенность как для инвесторов, так и для торговцев [3].

Одной из основных стратегий Китая в ответ на санкции является развитие оффшорных и оншорных зон для обхода этих ограничений. Оффшорные зоны представляют собой территории или страны, где уровень налогообложения и нормы финансового регулирования намного ниже, чем в большинстве стран мира. Оншорные зоны, напротив, являются территориями, где применяются строгие налоговые правила, но при этом предоставляются преференции и льготы для инвесторов. Для Китая такие зоны становятся инструментом противодействия экономической изоляции, созданной санкциями. Они позволяют бизнесу продолжать свою деятельность, обходя ограничения и выигрывая время для поиска альтернативных источников финансирования и партнеров. Однако в то же время оффшорные и оншорные зоны могут стать источником угрозы для экономики страны, т. к. они могут привести к оттоку ка-

питала, уклонению от уплаты налогов и другим негативным последствиям [4].

Китай, осознавая потенциальные угрозы, связанные с международными санкциями, разработал ряд контрмер к их воздействию. Эти меры включают:

1. Стратегия диверсификации торговых партнеров: Китай активно расширяет сотрудничество с странами Азии, Африки и Латинской Америки, что позволяет минимизировать влияние западных экономик на его торговлю и экономику в целом.

2. Устойчивость к санкциям через внутренние инвестиции: правительство Китая увеличило финансирование научных исследований и разработок, особенно в ключевых секторах, таких как полупроводники и искусственный интеллект, чтобы снизить зависимость от технологий Запада.

3. Развитие финансирования в юанях: для увеличения международного присутствия юаня Китай активно продвигает его использование в международной торговле, предлагая финансовые и инвестиционные механизмы, которые способствуют использованию юаня как расчетной единицы.

4. Формирование новых экономических альянсов: Пекин создает новые многосторонние экономические объединения, такие как Региональное всеобъемлющее экономическое партнерство (RCEP), что предоставляет Китаю экономические преимущества и снижает влияние западных санкций.

В июне 2021 г. правительство Китая приняло Закон о противодействии иностранным санкциям, который позволяет китайским властям принимать контрмеры в отношении организаций, которые, по их мнению, нанесли ущерб Китаю. В частности, Китай может наращивать торговый давление на страны-санкционеры, введя ряд экономических ограничений и запретов на импорт определенных товаров. Такие меры направлены на защиту китайской экономики от негативных последствий международных санкций и увеличение своей экономической безопасности. Важным направлением контрмер на международные санкции является развитие технологической и научно-технической базы Китая. Китай активно инвестирует в собственные исследования и разработки, что позволяет ему снизить зависимость от импортных технологий и компонентов. Это позволяет Китаю обойти санкции и продолжать развивать свою экономику даже при ограничениях в области международных технологических отношений [5].

Кроме того, китайские власти активно продвигают идею мультиполярного мира и разнообразия международных отношений. Китай стремится к укреплению собственных позиций в мире и расширению собственного влияния на международной арене, что позволяет ему более успешно противостоять международным санкциям и защитить свои интересы. Кроме того, у Китая существуют стратегические партнеры, с которыми он сотрудничает для минимизации негативных последствий санкций и поддержки своих интересов.

Санкции могут привести к значительной волатильности курса

CNH. Инвесторы, опасаясь нестабильности, могут стремиться избегать вложений в юань, что приводит к колебаниям его курса. Например, санкции, направленные на ограничение доступа китайских компаний к международным рынкам капитала, могут вызвать отток инвестиций, что негативно скажется на спросе на оффшорный юань. Народный банк Китая, как правило, ведет более активную политику по поддержке курса оншорного юаня. Правительство может принимать меры по стабилизации курса в условиях повышенной неопределенности, что позволяет CNY сохранять более стабильный курс по сравнению с CNH. Тем не менее санкции могут также оказывать негативное влияние на внутреннюю экономику, приводя к снижению доверия со стороны инвесторов. Это может вызвать замедление экономического роста, что негативно скажется на динамике CNY [6].

Одним из основных направлений ответных мер Китая является укрепление внутренней экономики. Китай может сосредоточиться на развитии собственных технологий, чтобы снизить зависимость от иностранных производителей. Программа «Сделано в Китае 2025» нацелена на поддержку местных компаний в ключевых отраслях, таких как электроника, робототехника и биотехнологии. Китай активно ищет новые рынки для экспорта своего производства. План «Один пояс — один путь», направленный на развитие инфраструктуры и экономических связей с другими странами, может стать важным инструментом для сокращения зависимости от западных рынков. Углубление экономических связей с развивающимися странами — ключевая стратегия для снижения негативного влияния санкций.

Китай может использовать дипломатические инструменты для укрепления связей с другими странами, не поддерживающими санкции. Создание альянсов и коалиций с державами, такими как Россия, Индия, страны Латинской Америки и Африки, может помочь Китаю не только преодолеть экономическую изоляцию, но и создать новые торговые соглашения. Китайский правительство уже приняло ряд мер по поддержке предприятий, пострадавших от санкций. В будущем можно ожидать увеличения субсидий, налоговых льгот и других форм помощи местным компаниям. Эти меры могут помочь минимизировать экономический ущерб и поддержать ключевые отрасли на фоне внешнего давления [7].

Таким образом, международные санкции имеют значительное влияние на динамику юаня как оффшорного, так и оншорного. Колебания курсов, изменения в объемах торговли и финансовых потоках иллюстрируют эту сложную динамику. Понимание этих процессов важно как для инвесторов, так и для экономистов, исследующих глобальные финансовые тренды и валютные рынки. Китай продолжает адаптироваться к вызовам, связанным с международными санкциями, находя новые пути для поддержки своей валюты и экономического роста. Будущее юаня может зависеть не только от внутренней политики Китая, но и от глобальных экономических и политических тенденций.

Примечания

1. Москалева Д. В. Влияние экономических санкций на сотрудничество России и Китая // Молодой ученый. 2024. N 42. С. 218–220.
2. Кашин В. Б., Пятячкова А. С., Крашенинникова Л. С. Китайская политика в сфере применения экономических санкций: теория и практика // Сравнительная политика. 2020. N 2. С. 123–138.
3. Аносов Б. А. Регулирование сомнительных валютных операций и развитие цифрового юаня в КНР // Экономика и управление. 2022. T. 28. N 11. С. 1121–1132.
4. Хайнц Д. Китай и будущее человечества: лидерство, наука, геополитика // Вестник Челябинского государственного университета. 2022. N 12. С. 10–15.
5. Сивцова Н. Ф., Болтенкова Ю. В. Внешнеэкономические позиции Китая в условиях современной международной обстановки // Фундаментальные исследования. 2023. N 3. С. 23–28.
6. Михеев В. Китай: угрозы, риски, вызовы развитию // Мировая экономика и международные отношения. 2005. N 5. С. 54–60.

7. Михина Л. К. Новая экономическая стратегия Китая и способы преодоления государственного кризиса, связанного с пандемией COVID-19 // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2021. N 7-2. С. 192–200.

English version

International sanctions and their impact on the dynamics of the offshore and onshore yuan: China's economic challenges and countermeasures

Teslenko Taisiya Evgen'evna, student, Lomonosov Moscow State University

The article is devoted to the study of the impact of international sanctions on the dynamics of the offshore and onshore yuan. Special attention is paid to the countermeasures that China is taking to protect its economy. The author highlights the promising directions of China's monetary policy for the near future in the context of international sanctions pressure. In conclusion, it is concluded that China continues to adapt to the challenges associated with international sanctions, finding new ways to support its currency and economic growth. The future of the yuan may depend not only on China's domestic policy, but also on global economic and political trends.

Keywords: sanctions, China, countermeasures, financial system, capital flows, offshore yuan, onshore yuan.